

上海举办戒毒康复同伴涅槃重生奖颁奖暨同伴志愿者百人计划首批聘任活动

# 推动同伴教育健康发展，激励实现健康人生

□记者 陈祈

日前，在市禁毒办、市戒毒管理局指导下，上海市禁毒志愿者协会及戒毒管理专委会联合青东强制隔离戒毒所、女子强制隔离戒毒所举办“第十一届上海戒毒康复同伴涅槃重生奖颁奖暨同伴志愿者百人计划首批聘任仪式”活动。

活动旨在深入诠释“自助、互助、助社会”同伴教育价值理念，积极推动同伴教育健康发展，激励更多戒毒康复人员实现健康人生，进一步放大上海同伴教育品牌效应。结合上海

司法行政戒毒职能优势，更好地巩固戒毒场所教育戒治工作成果，拓展戒毒工作社会化延伸效应，广泛发动禁毒志愿者特别是戒毒康复同伴参与戒毒帮扶、毒品预防等志愿服务，共同营造全民禁毒良好环境。

“上海戒毒康复同伴涅槃重生奖”是市禁毒志协同伴教育工作标志性品牌之一，是为表彰成功戒毒康复十年以上并积极参与同伴教育活动、禁毒志愿服务的康复人员设立的奖项，旨在发挥榜样作用，激励更多药物成瘾者保持操守，走好康复道路，成为对家庭、对社会

有用的人，向社会展现戒毒康复群体积极、健康的良好形象。“涅槃重生奖”是“自助、互助、助社会”同伴教育理念的体现，是获奖者回归家庭、融入社会，实现健康人生的象征。2012年至今，该活动共举办了十一届，为81名同伴颁奖。

市禁毒办主任周国庆在活动中充分肯定了“戒毒康复同伴教育模式”在协助戒毒人员康复中所取得的成效。他表示，同伴教育工作要能与戒毒场所教育矫治工作深度融合，针对场所矫治工作的具体性、实效性，在“戒”字上用心；能结

合社会工作专业，拓展服务形式、创新服务内容，在“教”字上深入；能融入社会治理体系，坚持场所教育和社会帮扶两手抓，在“帮”字上发力。他强调要发挥各区“同伴教育工作室”力量，努力构建起一个广泛、融合、专业、协调的同伴教育服务体系，打造更多、更好的同伴教育服务品牌，为更多同伴参与禁毒志愿服务。

上海市自强社会服务总社、上海中致社区服务社、上海奉贤区进贤社会工作服务中心、上海松江区茸城平安服务社等禁毒社工代表参加了当天的活动。

□基层快讯

## 沪浙毗邻共治，携手“防范青少年药物滥用”

□赵佩瑛

日前，金山区吕巷镇联合浙江省嘉兴市平湖市新埭镇，联动金山区司法局、区妇联、朱泾法庭、吕巷学校、干巷学校等单位，开展“防范青少年药物滥用”宣传活动。活动吸引了毗邻两镇众多学生和村民，禁毒社工通过禁毒仿真模型介绍，发放禁毒宣传资料的方式重点向学生和村民讲解如何识别和拒绝涉麻精药品等成瘾性物质滥用，直观地向学生展示毒品对个人、家庭和社会造成的严重破坏。现场群众和学生还品鉴金山“土布贴画”，倾听了“法庭奇趣园——亲子智斗谜案”，这种“沉浸式”普法互动增强了青少年法治观念和自我保护意识。此次“毗邻共治”下的禁毒宣传活动，不仅有效提升了学生和居民的禁毒意识，也为构建平安、和谐的社区环境奠定了坚实基础。未来，两个乡镇将继续深化合作，共同推动禁毒工作取得更显著的成效，为构建无毒社区贡献力量。

## 本市举行禁毒志愿健康走活动

□记者 陈祈

为进一步深化毒品预防宣传教育，营造禁毒防艾舆论氛围，倡导积极健康、绿色文明生活方式，增强广大群众识毒拒毒能力，提升全民防艾意识，全面抵御毒品、艾滋病侵害，6月24日，“禁毒防艾，你我同行”——禁毒志愿健康走活动在北外滩上海港国际客运中心码头举办。

活动在上海戒毒原创禁毒公益歌曲《生命只有一次》嘹亮的大合唱中拉开序幕。市禁毒志愿者协会理事长单耀曦在致

辞中表示，在党和政府的关心支持下，市禁毒志愿者协会紧紧围绕全市禁毒工作发展大局，始终动员社会各界齐心协力、共同努力，以禁毒有责、防艾负责、宣传尽责的宗旨，为全力消除毒品、艾滋病危害，推进全民禁毒防艾、创建文明城市、构建和谐上海作出贡献。

当天，主办方领导共同为“健康走”竞赛活动发令。伴随着发令枪声响起，由性艾协会、药监、司法戒毒民警、医务人员、人民教师、邮政寄递、禁毒社工、康复同伴等50

名禁毒志愿者组成的十支队伍，迎着徐徐的浦江风，沿着美丽的北外滩开启了“禁毒防艾健康走打卡宣传”竞赛行动。

赛道沿途，各主办方精心设置了包含禁毒方针政策、毒品知识内容、艾滋病预防常识、常见疾病种类等宣传内容的6个闯关打卡点，新颖丰富、别样纷呈地开展禁毒防艾宣传。流动补给站为参赛选手提供“能量支持”。江边游客纷纷驻足参与，为“健康走”点赞，为“禁毒防艾”助力。市司法局戒毒教育矫治处、市

禁毒志协、市爱心帮教基金会相关领导为获胜队伍颁发了奖牌。

此次活动由上海市禁毒志愿者协会联合上海市爱心帮教基金会、上海市疾病预防控制中心、上海市戒毒管理局教育处、上海市性病艾滋病防治协会、上海市药品和医疗器械不良反应监测中心、上海市虹口区疾病预防控制中心、虹口区禁毒委员会办公室共同主办。各主办单位相关人员，市禁毒志协各代表机构代表、禁毒社工、禁毒志愿者、媒体记者等近100人参加活动。

## 筑牢禁毒防线 共建平安杨浦

□朱珠

为切实做好“全民禁毒宣传月”活动，在杨浦区禁毒委的组织下，各成员单位结合自身业务，通过张贴海报、悬挂横幅、电子屏展示等形式广泛传播禁毒知识、安全合理用药常识等，向公众普及禁毒知识的同时，广泛动员社会力量参与，持续掀起禁毒宣传教育热潮。

作为禁毒教育新地标，日前，“平安杨浦禁毒文化长廊”

正式投入使用。长廊位于享有上海市禁毒示范社区荣誉的延吉街道水丰路延吉中路至控江路路段。在区禁毒办指导下，以区检察院与延吉新村街道为主创单位，联合区法院、区公安分局、区教育局、区卫健委员等共同建成。在设计布展上，充分融入和体现检察元素。在涵盖三代32种仿真毒品模型的展示柜旁，设置带有杨浦区检察院标志的独立宣传栏，以“扬剑斩毒，杨检在行动”为主题，以一例真实

的麻醉药品精神药品涉毒案件向人民群众开展普法宣传。

近日，一起贩卖、运输毒品犯罪案件公开开庭审理。杨浦区检察院邀请区部分人大代表、人民监督员和禁毒职能部门、工作站代表参与庭审观摩和听庭评议活动。庭后，杨浦区检察院积极听取代表意见建议，持续保持对各类涉毒违法犯罪严打高压态势，积极开展毒品预防宣传教育工作。

“禁毒无死角”，施工工地

人员流动性大，大部分工友对新型毒品了解不足，仅停留在鸦片、海洛因等传统毒品。日前，杨浦区检察院干警通过向工友发放禁毒知识手册、实物模型展示，详细介绍毒品的种类、危害，新型毒品与传统毒品的区别，揭示了花样翻新的新型毒品的真面目和可能出现的场所，提高外来务工人员对毒品认识的同时，倡导洁身自爱、抵制毒品诱惑，共同营造“真爱生命、远离毒品”的良好氛围。

## 远离毒品 共创绿色办公环境

□马召明

为进一步提升辖区企业员工抵制毒品的意识，日前，青浦区徐泾镇禁毒办联合镇总工会前往E通世界(南区)写字楼开展禁毒宣传活动。活动中，工作人员耐心细致地向员工讲解识毒、防毒知识，向企业职工全方位宣传毒品预防教育的知识，并结合楼宇企业内青年人居多的特点，禁毒志愿者现场发放宣传手册，倡议企业将禁毒知识纳入员工职业培训中，使员工不断加强识毒、防毒、拒毒能力，培养健康生活方式，不让毒品进企业，鼓励有兴趣的企业青年员工可以制作禁毒主题海报，将优秀作品在楼宇内展出，共同加入到“识毒、防毒、拒毒”的队伍中来。此次活动旨在让更多的企业员工充分认识到毒品对社会造成危害的严重性，增强大家拒绝毒品的决心，使禁毒宣传教育活动更加深入人心，在企业营造了浓厚的禁毒宣传氛围，着力减少新滋生吸毒人员的产生。活动共发放禁毒宣传资料及禁毒宣传品30多份。

## 奉贤金海街道积极推进社区戒毒康复人员就业安置

□马吉明

6月24日，奉贤区金海街道召开促进戒毒康复人员就业帮扶工作研讨会，积极探索社区戒毒康复人员就业难这一现实命题。街道禁毒工作领导小组成员、成员单位、各村居委主要领导参加研讨会。

据了解，近年来，金海街道禁毒办不断加强对社区戒毒康复人员就业援助，扎实推进社

区戒毒康复人员就业安置新模式，取得明显成效。金海街道禁毒办牵头成立了戒毒康复就业安置工作领导小组，先后多次组织禁毒委成员单位、各村居委专门研究社区戒毒康复人员就业问题。

今年以来，金海街道禁毒办组织26个村居委开展社区戒毒社区康复人员生活就业状况摸底调查、就业信息登记录入等工作。同时，积极协调各

大企业事业单位、社区单位开辟公益岗位。在集中解决就业安置工作任务的同时，组织社区戒毒康复人员参加区以上就业技能培训班，从而提升了社区

戒毒康复人员回归社会的就业能力。截至目前，金海街道社区戒毒康复人员的就业安置率达83%以上，名列全区前茅。



禁毒广角 第365期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室